



十四届全国人大三次会议  
全国政协十四届二次会议

牢记嘱托勇争先

2025全国两会特别报道

三湘都市报 生·森视频 A06

2025年3月6日 星期四 编辑/熊佩凤 见习美编/黄艳红 校对/黄蓉

# 湖南代表团举行第二次全体会议

审议政府工作报告 石泰峰何维张庆伟参加审议 雷海潮到会听取意见 沈晓明主持 毛伟明参加



3月5日下午，出席十四届全国人大三次会议湖南代表团第二次全体会议的代表，审议政府工作报告。

湖南日报全媒体记者 刘尚文 唐俊 傅聪 摄



扫码看视频

三湘都市报3月5日讯 5日，出席十四届全国人大三次会议的湖南代表团在驻地举行第二次全体会议，审议政府工作报告。中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰，全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维，全国人大常委会副委员长张庆伟参加审议。

根据大会安排，国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮到会听取意见。代表团团长沈晓明主持会议，副团长毛伟明、王双全、乌兰，以及杜家毫、胡旭晟、杨维刚、蒋涤非、周海兵、朱玉、叶晓颖、李建成等参加审议。全国人大常委会机关、国务院办公厅、国家发改委、财政部有关同志到会听取意见。

石泰峰说，完全赞成政府工作报告。2024年，面对复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，中国式现代化迈出新的坚实步伐。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，进一步提高政治站位、认清大局大势，把思想和行动统一到党中央科学判断上来，始终保持战略定力、战略自信、战略耐心；进一步找准着力方向和重点，深刻理解把握党中央关于经济社会发展重大决策部署的战略意图，确保认识到位、落实到位；进一步发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用，围绕中心、服务大局，为实现今年经济社会发展目标任务贡献力量。

何维说，政府工作报告深刻展示了我国高质量发展的综合优势和宝贵经验，揭示了中国式现代化面临的阶段性挑战与特征，进一步强化了信心凝聚力量、实干谱写华章的发展主旋律，充分说明了必须坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。我们要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，统筹民生保障与扩大内需，以人工智能推进因地制宜发展新质生产力，巩固新能源、新材料等优势产业，努力推动中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。

张庆伟说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，是一个高举伟大旗帜、提振发展信心、凝聚奋进力量的好报告。我完全赞成。过去一年，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、沉着应变，团结带领全党全国各族人民，顺利完成全年主要目标任务，推动中国式现代化迈出新的坚实步伐。实践再次证明，“两个确立”是我们应对一切不

确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。要紧紧围绕党和国家工作大局，立足自身职责，带头真抓实干，凝心聚力贯彻落实党中央决策部署，扎实推动高质量发展，不断提升我国经济实力、科技实力、综合国力，努力完成今年经济社会发展目标任务。

沈晓明代表表示完全赞成政府工作报告。他说，报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及中央经济工作会议部署，总结成绩客观实在，设定目标科学合理，部署工作精准有力，是一个增信心鼓干劲、聚民意暖民心、重实干求实效的好报告。湖南将坚决贯彻党中央、国务院决策部署，坚持实事求是、真抓实干，在全方位扩大内需、培育发展新质生产力、进一步全面深化改革、打造“三个高地”、保障改善民生等方面持续用力，努力把今年的工作做得更好，确保“十四五”圆满收官、“十五五”科学谋篇。

毛伟明代表表示，政府工作报告是一个高举旗帜、引领发展、凝心聚力、催人奋进的好报告，完全赞成、坚决拥护。他说，过去一年，全省上下牢记习近平总书记考察湖南的殷殷嘱托，感恩奋进、克难求成，经济总量达5.3万亿元，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。我们将锚定“三高四新”美好蓝图，大力实施内需扩量提效、产业育新培强、科技创新赋能等“七大攻坚”，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

杜家毫代表说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，政治站位高，工作部署实，为民情怀深，我完全赞成。全面建设社会主义现代化强国，最艰巨最繁重的任务、最广泛最深厚的基础、最大的潜力和后劲都在农村。我们要牢记“国之大者”，持续增强重要农产品稳产保供能力，统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，加快补齐农业农村发展短板，推动农业强国建设取得新的更大成效。

审议中，赵春梅、李小松、种衍民、江帆、张涤、单晓明、龚政文、胡春莲、张学武、胡国柱等代表围绕培育发展新质生产力、落实健康优先发展战略、健全文化和科技融合有效机制、推进“三医联动”改革、促进民营企业发展、推动法治政府建设、支持灾区重建等提出了意见建议。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 郭宸

毛万春等住湘全国政协委员参加小组会议  
**为实现中国式现代化  
凝聚人心贡献力量**



扫码看视频

三湘都市报3月5日讯 5日

下午，毛万春、刘念光、隋忠诚、王俊寿、赖明勇、张健、张灼华、潘碧灵、何寄华、王怀民、陈英武等住湘全国政协委员分别参加小组会议，在各组参与审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告。

参加中共界别小组会议时，毛万春说，全国政协常委会工作报告，立意高远、数据详实、内容丰厚，是一个维护核心、紧扣中心、凝聚人心的好报告。报告以思想为魂，通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神，充分彰显了政协工作的旗帜和方向、总纲和灵魂。对这个报告和提案工作情况报告，我完全赞成。

毛万春说，过去一年，全国政协以协商为要，充分发挥了专门协商机构的独特优势和作用；坚持履职能为，更好践行了“人民政协为人民”；以制度为本，开创了“制度管人管根本，机制调动积极性”的新局面。全国政协的新担当、新作为、新风貌，为地方政协树起了标杆、作出了示范。在全国政协有力指导下，去年湖南省政协重点开展了生态环保民主监督、助力民营经济发展、助推文化强省建设等履职活动。接下来，湖南省政协将认真抓好全国两会精神的贯彻落实，突出做好政治引领、服务大局、联动协作和自身建设四方面工作，围绕“十五五”规划编制、生态环境保护、文科旅深度融合、民营经济高质量发展等重大问题，务实协商，有效助推。

委员们对全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告表示赞同。大家纷纷表示，将始终牢记习近平总书记对政协委员履职的新要求，勤学习、善研究、勇担当，继续为实现中国式现代化凝聚人心、贡献力量。

■湖南日报全媒体记者 陈昂昂

**住湘全国政协委员建议  
支持重大考古发现申报  
创建国家考古遗址公园**

三湘都市报3月5日讯 5日，住湘全国政协委员向全国政协十四届三次会议建议，支持重大考古发现，申报创建国家考古遗址公园。

委员们指出，高庙遗址坐落于湖南省澧县涔头乡岩里村沅水河畔，其分布面积达3万多平方米，是新石器时代的贝丘遗址，有最早的白陶制品，最古老的神灵体系，最早的太阳历和八卦图形，最早的艺术构图法则，文化内涵丰富，艺术风格独特。曾荣膺“全国十大考古新发现”，是第六批全国重点文物保护单位，是湖南省第一批省级大遗址。

为此，委员们建议积极申报入选国家考古遗址公园创建范围，将高庙遗址纳入国家考古遗址公园的立项申报重点和“十五五”国、省级文旅建设项目，积极组织开展评审协调等有关工作，确保高庙遗址早日入选国家考古遗址公园创建范围。积极推进文旅深度融合，围绕做好高庙遗址与有关资源的有效连接、科技赋能高庙遗址呈现、组织全国层面的全民性节会活动等工作。

■湖南日报全媒体记者 陈昂昂